

# 治未病理念下高血压患者健康管理效果分析

刘黎明

甘肃省镇原县中医院 744500

**[摘要]** 目的 探讨治未病理念下高血压患者健康管理效果。方法 采集本院 2021 年 8 月至 2022 年 12 月期间接收的 92 例高血压患者，随机分为传统组与优化组各 46 例，传统组运用常规管理，优化组运用治未病理念下的健康管理，分析不同管理后患者血压、自我管理行为情况。结果 优化组在血压水平上，管理后降低程度明显多于传统组 ( $p < 0.05$ )；优化组在自我管理行为各项评分上，干预后提升幅度明显多于传统组 ( $p < 0.05$ )。结论 治未病理念下高血压患者健康管理可以有效提升患者的自我管理行为，有助于血压控制，整体情况更好。

**[关键词]** 治未病理念；高血压；健康管理；效果

**[中图分类号]** R544.1

**[文献标识码]** A

**[文章编号]** 2095-7165 (2023) 09-163-02

治未病理念是中医传统理论的重要组成部分，强调在人体健康状态尚未出现明显疾病时，通过调整生活方式、预防疾病的发生，达到保持健康和延缓衰老的目的。在高血压患者的健康管理中，越来越多的医院开始应用治未病理念，以提供更全面、个体化的健康管理服务。目前，各医院在高血压患者健康管理方面的应用情况有所不同。一些医院通过建立专门的高血压门诊或慢病管理中心，提供定期随访、健康教育、药物管理等服务。一些医院还采用远程健康管理技术，通过手机应用或互联网平台，实现患者与医生的远程交流和监测。本文采集 92 例高血压患者，分析运用治未病理念下的健康管理后的效果，具体如下：

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

采集本院 2021 年 8 月至 2022 年 12 月期间接收的 92 例高血压患者，随机分为传统组与优化组各 46 例，传统组中，男：女 =27：19；年龄从 45～78 岁，平均 ( $64.62 \pm 4.71$ ) 岁；优化组中，男：女 =30：16；年龄从 43～76 岁，平均 ( $64.15 \pm 3.46$ ) 岁；两组患者在基本年龄、性别与病情等信息上没有明显差异，有对比研究意义。

### 1.2 方法

传统组运用常规管理，优化组运用治未病理念下的健康管理，具体如下：(1) 生活方式调整：饮食、运动和心理健康是生活方式调整的重要方面。患者应遵循低盐、低脂、高纤维的饮食原则，减少高盐、高脂肪和高糖食物的摄入。适量的有氧运动，如散步、慢跑、游泳等，可以帮助控制血压。此外，保持良好的心理健康，如学习放松技巧、参加心理疏导活动等，对于控制血压也有积极的影响。(2) 药物治疗：根据患者的具体情况，医生会开具适当的降压药物。患者应按医生的指导，按时按量服用药物，并定期复诊，以确保血

压的控制。(3) 定期随访：定期随访是高血压患者健康管理的重要环节。医生会根据患者的情况，制定随访计划，包括随访频率和内容。在随访中，医生会评估患者的血压控制情况，了解患者的症状和体征，调整治疗方案，并提供健康教育和指导。(4) 健康教育：健康教育是帮助患者了解高血压的重要性和管理方法的关键。医生会向患者提供相关的健康教育，包括高血压的病因、症状、并发症等方面的知识，以及生活方式调整和药物治疗的重要性。此外，医生还会指导患者如何正确测量血压，并提供相关的健康管理技巧。(5) 远程健康管理：一些医院采用远程健康管理技术，通过手机应用或互联网平台，实现患者与医生的远程交流和监测。患者可以通过这些技术与医生分享血压测量数据、药物使用情况等，医生可以根据数据进行远程评估和指导。(6) 定期测量血压：患者应定期测量血压，以监测血压的变化。可以使用家庭血压计进行自我测量，并将测量结果记录下来，与医生进行交流和评估。

### 1.3 评估观察

分析不同管理后患者血压、自我管理行为情况。自我管理行为主要评估运动、情绪、饮食、用药、病情监测、作息等各方面指标，评分越高越好。血压观察舒张压与收缩压。

### 1.4 统计学分析

数据运用 spss22.0 软件处理，计数资料使用  $n(\%)$  表示，采用卡方检验，计量资料运用 ( $\bar{x} \pm s$ ) 表示，采用 t 检验， $P < 0.05$  具备统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 两组患者治疗前后自我管理行为评分情况

如表 1 所示，自我管理行为主要集中运动、情绪、饮食、用药、病情监测、作息等各方面的自我管理行为评分，评分越高情况越好。

表 1 两组患者治疗前后自我管理行为评分对比 ( $\bar{x} \pm s$ , 分)

分组	时间	运动	情绪	饮食	用药	病情监测	作息
优化组	治疗前	8.71 ± 1.54	23.19 ± 2.45	33.47 ± 4.71	12.07 ± 2.76	10.64 ± 1.45	15.73 ± 2.76
	治疗后	9.91 ± 1.87	26.78 ± 2.07	38.92 ± 3.56	15.43 ± 2.19	15.38 ± 1.62	20.09 ± 2.58
传统组	治疗前	8.84 ± 1.26	23.26 ± 2.19	33.18 ± 3.52	12.18 ± 2.45	10.89 ± 1.59	15.28 ± 2.11
	治疗后	9.08 ± 1.15	23.28 ± 2.43	34.97 ± 2.05	13.27 ± 2.09	12.47 ± 1.83	17.12 ± 1.54

注：两组治疗前对比， $p > 0.05$ ，两组治疗后对比， $p < 0.05$

### 2.2 两组患者治疗前后血压水平情况

(下转第 155 页)

流程，我们应引入更为灵活的“网状”和“扁平化”结构。这种新的结构能够简化流程，加速各项业务信息的流通和传递。（2）强化部门沟通，细化工作职责。医院应减少第三方的参与，确保每个部门能够直接沟通与交流。这样不仅可以更真实地了解每个部门的需求和意见，还能避免信息在传递过程中的失真或延误。根据工作人员的工作内容和职位等信息，明确办公室内每位工作人员的具体职责，从办公室主任、副主任到文秘、档案员、人事、党务人员等，每个职务的工作内容都应明确且详细。这不仅能够确保工作的顺利进行，还可以作为员工的考核标准、奖惩机制以及年终绩效考核的重要依据。当出现多方参与的服务时，避免管理职责的重叠，确保行政工作的高效进行。

### 2.3 完善内部协调机制，提高全员的沟通和协调意识

为了实现医院行政工作流程的畅通和高效运作，行政部需要建立一个资源共享、职责明确、流程透明、协同一致的管理模式。在这一模式下，各部门和团队成员在保持相互独立的同时，也能够紧密协作，共同推进医院的整体发展。

（1）从被动到主动的协调。要确保管理层在协调中起到主导作用。这需要打破传统的部门利益壁垒，鼓励各个部门和团队围绕总体目标进行合作。每一个处于管理层次的成员都应被视为协调的主体，这样可以确保每个管理环节的责任

人都能与其他部门主动沟通和协调。（2）分权与授权的策略。通过合理的权责分配，我们可以充分挖掘各级管理者、特别是中层管理者的协调潜能，从而简化复杂的协调结构。此外，应当选拔那些综合能力强、沟通技巧出众的人员到协调关键岗位，并给予他们适当的权力和职责，这样可以解决协调力量不足的问题。（3）注重非正式沟通。非正式的“人性化”沟通方式在内部协调中起到了至关重要的作用。它不仅能补充正式沟通的不足，还能为组织内部的社交交往提供一个更为便捷和高效的沟通方式，从而减少了协调的时间和成本。

综上所述，为了实现医院的高效和协同运作，行政需要构建一个既保持部门和团队成员独立性，又能够无缝协作的管理模式。这不仅能够提高医院的工作效率，还能为医院的长远发展打下坚实的基础。

### [参考文献]

- [1] 王志超. 医院办公室行政工作精细化管理研究 [J]. 老字号品牌营销, 2023(11):55-10.
- [2] 彭雅莲. 医院办公室行政工作精细化管理的应用研究 [J]. 中国卫生标准管理, 2021, 12(8):7-10.
- [3] 张海云, 许贝利. 精细化管理在医院办公室管理中的实践与思考 [J]. 办公室业务, 2023(13):7-9.

（上接第 152 页）

研究发现，观察组护理文书缺陷率评估值低于对照组， $P < 0.05$ 。结果显示癫痫中心使用 PDCA 循环管理方式可有效降低护理文书缺陷率。护理人员找出癫痫中心不合格问题，提出改进措施后跟踪验证，有效控制和改进不合格事项，从而降低缺陷率。干预前，护理质量无显著差异， $P \geq 0.05$ ；干预后，观察组高于对照组， $P < 0.05$ 。由此可见 PDCA 循环管理在癫痫中心使用可促进护理质量提升。护理人员发现薄弱环境和质量问题，科学分析影响因素，加强护理监督和检查。同时提高责任意识，完善奖惩机制，全面提升其护理质量。

综上所述，在癫痫中心采取 PDCA 循环管理模式，能够有效降低护理文书缺陷率，且护理质量显著提升，具有极大的应用推广价值。

### [参考文献]

（上接第 153 页）

如表 2 所示，优化组在血压水平上，管理后降低程度明显多于传统组 ( $p < 0.05$ )。

**表 2 两组患者治疗前后血压水平对比 (  $\bar{x} \pm s$ , 分 )**

分组	时间	舒张压	收缩压
优化组	治疗前	84.51 ± 4.52	138.49 ± 11.76
	治疗后	75.19 ± 5.74	118.43 ± 5.28
传统组	治疗前	85.27 ± 3.59	137.27 ± 12.64
	治疗后	81.35 ± 4.02	120.74 ± 11.55

注：两组治疗前对比， $p > 0.05$ ，两组治疗后对比， $p < 0.05$

### 3 讨论

治未病理念下的健康管理操作原则主要包括以下几个方面：（1）个体化管理：根据患者的具体情况，制定个体化的健康管理方案。考虑患者的年龄、性别、病情严重程度、合并症等因素，制定相应的治疗目标和措施。（2）综合干预：除了药物治疗，还包括生活方式干预，如饮食调整、体育锻炼、

心理疏导等。通过综合干预，全面提高患者的整体健康水平。（3）定期随访：定期随访是健康管理的重要环节，可以及时评估患者的病情和治疗效果，调整治疗方案。医生可以通过面对面的随访或远程健康管理技术进行随访。（4）健康教育：通过健康教育，提高患者对高血压的认识和理解，强化自我管理的能力。包括饮食指导、运动指导、药物合理使用等方面教育。

总而言之，治未病理念下高血压患者健康管理可以有效提升患者的自我管理行为，有助于血压控制，整体情况更好。

### [参考文献]

- [1] 陈玉. 中医“治未病”在高血压社区健康管理中的应用 [J]. 中医药管理杂志, 2014, 22(5):793-795.
- [2] 李亚丽. 社区高血压和糖尿病患者的健康管理现状及影响因素 [J]. 河北医药, 2023, 45(14):2215-2217, 2221.
- [3] 杜荣, 高晶蓉, 江佳艳, 等. 社区老年高血压患者健康自我管理能力及服药依从性的相关性分析 [J]. 中国健康教育, 2023, 39(4):310-314.